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-= 1. Comparagao
Deslocamento escalar (As) e velocidade escalar média (vy,)
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2. Velocidade vetorial média (v,,,)
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Velocidade vetorial média e o deslocamento vetorial Intensidade ou médulo da Intensidade ou modulo do
tém mesma direcdo e sentido velocidade vetorial média deslocamento vetorial
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Velocidade vetorial média (v,,,) e velocidade vetorial instantanea (V)
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Velocidade vetorial média (v,,,) e velocidade vetorial instantanea (V)

Velocidade vetorial
instantanea
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Velocidade vetorial média (v,,,) e velocidade vetorial instantanea (V)




@
KEEP
CALM
SRR STUDY
vl N D
y J} R +, PHYSICS

N

3. Velocidade vetorial instantanea (V) g N
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Intensidade / médulo / magnitude: |v| = |v| = indicacdo do velocimetro

direcdo: tangente a trajetodria
/A intensidade da velocidade vetorial
instantanea | V|

sentido: o mesmo do movimento

é igual ao

modulo da velocidade escalar

\ instantanea |v| /




4. Classificagdo dos movimentos: varia¢do da velocidade vetorial (V)

Nome

MRU
movimento
retilineo
uniforme

MRA
movimento
retilineo
acelerado

MRR
movimento
retilineo
retardado

Diregdo e sentido

Constante

Constante

Constante

Intensidade

Constante

Varia
(Aumenta)

Varia
(Diminui)
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Intensidade / mdédulo / magnitude: |¥| =v
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U — direcdo: tangente a trajetéria
sentido: o mesmo do movimento
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4. Classificagdo dos movimentos: varia¢do da velocidade vetorial (V)

Nome

MCU
movimento
curvilineo
uniforme

MCA
movimento
curvilineo
acelerado

MCR
movimento
curvilineo
retardado

Diregdo e sentido

Variam

Variam

Variam

Intensidade

Constante

Varia
(Aumenta)

Varia
(Diminui)
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UV — direcdo: tangente a trajetéria

sentido: o mesmo do movimento

Intensidade / médulo / magnitude: |¥| =v
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Exercicios do Caio



1. (Unicamp-SP - Adaptada) Movimento browniano é o deslocamento aleatério de particulas microscépicas suspensas em
um fluido, devido as colisdes com moléculas do fluido em agitacao térmica. A figura abaixo mostra a trajetéria de uma
particula em movimento browniano em um liquido ap&s varias colisoes.

10 um

10 um

Sabendo-se que os pontos negros correspondem a posicoes da particula a cada 30 s, qual € o mddulo da velocidade
vetorial média desta particula entre as posicdes A e B?



Sabendo-se que os pontos negros correspondem a posi¢oes da particula a cada 30 s, qual é o médulo da velocidade
(vetorial) média desta particula entre as posicdes A e B?

10 um
> Deslocamento vetorial
- d/

inicio
VUV =—
\ 10 um m-o At
FiN

Comprimento do vetor

A
. d 50 m
|vm|=% - :0,167”7
A
40 um
R
d Ic_l>|2=302+402 At=10x30s
' | d |2 =900 + 1600 At =300
< > B
30 um | d |*=2500
|c?|=50um

final



E se a particula voltasse
ao ponto onde ela
comecgou ?

inicio At=360s 10 um

/ final
A 10 um

B




2. Algumas pistas que se destinam a testes de carros, apesar de apresentarem formato de circunferéncia, sao chamadas de

retas infinitas. 30 m/s

JI ISO m/s

Esse nome se da porque, se o automével adquirir determinado valor de velocidade, o motorista pode soltar a mao do
volante que o carro continua seu movimento de curva indefinidamente, até acabar o combustivel. Imagine que o carro da
imagem esteja desenvolvendo esse valor de velocidade e que ele nao varie por grande intervalo de tempo. Assim, nesse
intervalo de tempo o carro esta executando movimento circular uniforme e pode ser representado esquematicamente pela
figura. Assinale verdadeiro ou falso

lll. ( ) Aintensidade da velocidade vetorial esta variando.

l. () A velocidade escalar esta variando. IV. ( ) A velocidade vetorial esta variando.

IIl. ( ) A velocidade vetorial é constante. V. ( ) Avelocidade escalar é constante.



30 m/s
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Y N > ‘ vetorial — U — direcdo: tangente a trajetdria Intensidade da
N o P . _ velocidade
~ . # . sentido: o mesmo do movimento .
> - @z Varia vetorial
v. L . Constante
3 Direcao e sentido da
velocidade vetorial
, , . Variam
I. (F ) Avelocidade escalar estd variando.

Il. (F ) Avelocidade vetorial € constante. IV. (V ) A velocidade vetorial estd variando.

lll. ( F ) A intensidade da velocidade vetorial esta variando. V. ( V ) Avelocidade escalar é constante.



